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(GI-2, GI-6, GI-7, VI-1, VDI-1, DRIVE & FMT) 
DATE: 05.09.2023                            MAXIMUM MARKS: 100                         TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 1: 

1. बबग डटेा ने कई लाभों के बलए डटेा का बिशे्लषण करने के बलए अपनी प्रसंस्करण शबि के बलए 

व्यिसायों का ध्यान आकर्षषत ककया ह ैजो इसे प्रदान करता ह।ै नीचे उबललबखत इसके कुछ लाभ हैं, एक 

को छोड़कर। इसे पहचानें। 

 (ए)  खोज इंजन से सामाबजक डटेा तक पहचं। 

 (बी)  सेिाओं के बलए जोबखमों की प्रारंबभक पहचान। 

 (सी)  उपभोिाओं की प्रबतकिया को पढ़ने और मूलयांकन करने के बलए बड़ ेडटेा का उपयोग ककया 

जा सकता ह।ै 

 (डी)  एबललकेशन सॉफ्टिेयर की कम्पलयूटेशनल पािर बढ़ाता ह।ै 

(1 Mark) 
 

2. सुश्री बशलपी बी.टेक की अंबतम िषष की छात्रा हैं, बजन्हें ररलेशनल डटेाबेस मॉडल पर आधाररत 

लाइबे्ररी मैनेजमेंट बसस्टम पर अपनी प्रोजेक्ट ररपोटष जमा करनी होती ह।ै बनम्नबलबखत में से कौन सा 

उदाहरण ररलेशनल डटेाबेस से संबंबधत नहीं ह?ै 

 (ए)  Microsoft Access 

 (बी)  MySQL 

 (सी)  Java 

 (डी)  Oracle 

(1 Mark) 
 

3. नाइस कलेक्शन भारत के बिबभन्न शहरों में कई शाखाओं के साथ मबहलाओं के पररधान की दकुान ह।ै 

स्टोर का प्रबंधन 70,000 से कम आबादी िाले शहरों में त्योहारी महीने के सप्ताहांत पर बबिी का 

बनधाषरण करने के बलए बिशे्लषण करने के बलए डटेा माइननग तकनीक का उपयोग करता ह।ै 

बनम्नबलबखत में से कौन प्रयोग की जाने िाली तकनीक में शाबमल नहीं ह?ै 

 (ए)  डटेा एकीकरण 

 (बी)  डटेा चयन 

 (सी)  डटेा पररितषन 

 (डी)  डटेा बितरण 

(1 Mark) 
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4. एक आईएस ऑबडटर एक ऑबडट टूल का उपयोग कर रहा ह ै बजसमें बसस्टम के लेनदने की बनरंतर 

बनगरानी प्रदान करने के बलए एक होस्ट एबललकेशन बसस्टम के भीतर ऑबडट सॉफ्टिेयर मॉडू्यल को 

एम्पबेड करना शाबमल ह।ै यह ककस ऑबडट टूल को संदर्षभत करता है? 

 (ए)  ऑबडट हक 

 (बी)  बसस्टम कंट्रोल ऑबडट ररव्यू फाइल (एससीएआरएफ) 

 (सी)  एकीकृत परीक्षण सुबिधा (आईटीएफ) 

 (डी)  सतत और आतंराबयक बसमुलशेन (सीआईएस) 
(1 Mark) 

 

5. श्री आशु एक नेटिकष  सेिा प्रदाता कंपनी में काम करते हैं, जहां उनकी नौकरी की बजम्पमेदारी में नेटिकष  

में बनयबमत कायष करना शाबमल ह ैजैसे कक मामूली कॉबऩ्िगरेशन पररितषन करना और इिेंट लॉग की 

बनगरानी करना। िह कंपनी में बनम्नबलबखत में से कौन सी भूबमका बनभाता है? 

 (ए)  नेटिकष  प्रशासक 

 (बी)  नेटिकष  आर्ककटेक्ट 

 (सी)  नेटिकष  इंजीबनयर 

 (डी)  बसस्टम बिशे्लषक               (1 Mark) 

 

6. श्री िाई ने जेकेएच बलबमटेड कंपनी के बनबषद्ध क्षेत्र क्षेत्र में प्रिेश करने के बलए डुललीकेट चाबबयों का 

इस्तेमाल ककया और कंपनी के कुछ महत्िपूणष दस्तािेज चुरा बलए। आपको लगता ह ैकक बनम्नबलबखत में 

से कौन सा बनयंत्रण ऐसी घटना को अंजाम दने ेके बलए समझौता ककया गया है? 

 (ए)  पयाषिरण बनयंत्रण 

 (बी)  भौबतक अबभगम बनयंत्रण 

 (सी)  नेटिकष  एक्सेस कंट्रोल 

 (डी)  लॉबजकल एक्सेस कंट्रोल 
(1 Mark) 

 

7. नीचे उबललबखत चरण हैं जो डटेा माइननग प्रकिया में शाबमल हैं। उस चरण का चयन करें बजसमें 

प्रकिया आरंभ करने के बलए सभी बिबभन्न स्रोतों से डटेा एकत्र ककया जाता ह।ै 

 (ए)  डटेा चयन 

 (बी)  डटेा एकीकरण 

 (सी)  डटेा पररितषन 

 (डी)  डटेा सफाई 
(1 Mark) 

 

8. आउटपुट बनयंत्रण यह सुबनबित करने के बलए ब़िम्पमेदार हैं कक उपयोगकताषओं को कदया गया डटेा एक 

सुसंगत और सरुबक्षत तरीके से प्रस्तुत, स्िरूबपत और बितररत ककया जाएगा। बनम्नबलबखत में से कौन 

सी गबतबिबध आउटपुट बनयतं्रण के दायरे में नहीं आती ह?ै 

 (ए)  स्पूनलग 

 (बी)  संिेदनशील, महत्िपूणष रूपों का भंडारण और लॉनगग 

 (सी)  संपबि की सुरक्षा 

 (डी)  छपाई पर बनयंत्रण 

(1 Mark) 
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9. बनम्नबलबखत में से कौन सा कथन केिल रीड ओनली मेमोरी से संबंबधत नहीं ह?ै 

 (ए)  प्रकृबत में गैर-िाष्पशील। 

 (बी)  डटेा स्टोर करने के बलए बनमाषताओं द्वारा उपयोग ककया जाता ह।ै 

 (सी)  सेंट्रल प्रोसेनसग यबूनट द्वारा त्िररत संदभष के बलए छोटी मात्रा में जानकारी संग्रहीत करन ेके 

बलए प्रयुि होता ह।ै 

 (डी)  यह सेकें डरी मेमोरी ह।ै 
(1 Mark) 

 

10. ऑपरेटटग बसस्टम सॉफ्टिेयर एबललकेशन प्रोग्राम इंटरफेस (एपीआई) प्रदान करता ह ैबजसका उपयोग 

एबललकेशन डिेलपसष द्वारा एबललकेशन सॉफ्टिेयर बनाने के बलए ककया जा सकता ह।ै इस े

_______कहा जाता ह।ै 

 (ए)  मेमोरी प्रबंधन 

 (बी)  हाडषिेयर स्ितंत्रता 

 (सी)  कायष प्रबंधन 

 (डी)  ़िाइल प्रबंधन 
(1 Mark) 

 

11. ऑपरेटटग बसस्टम उपयोगकताष और हाडषिेयर के बीच एक इंटरफेस के रूप में कायष करता है; चाह ेिह 

स्माटषफोन, टैबलेट या पीसी हो। बनम्न में से कौन ऑपरेटटग बसस्टम का उदाहरण नहीं है? 

 (ए)  एडं्रॉइड 

 (बी)  ब्लैकबेरी ओएस 

 (सी)  ऐलपल ओएस 

 (डी)  िोम 
(1 Mark) 

 

12. टू-रटयर नेटिकष  आर्ककटेक्चर में, __________एक इंटऱेिस ह ै जो उपयोगकताष को ई-कॉमसष / एम-

कॉमसष बििेता के साथ बातचीत करने की अनुमबत दतेा ह।ै 

 (ए)  पे्रजेंटेशन रटयर 

 (बी)  डटेाबेस रटयर 

 (सी)  भौबतक स्तर 

 (डी)  आिेदन स्तर 
(1 Mark) 

 

13. FEGO Ltd. में तकनीकी उत्पाद डिेलपर सुश्री कोमल न ेकंपनी को छबि और टेक्स्ट पहचान के आधार 

पर सेलफ-ड्राइनिग कार का एक मॉडल बनाने का सुझाि कदया। यह_______का एक अच्छा उदाहरण 

ह।ै 

 (ए)  मशीन लर्ननग 

 (बी)  बिशेषज्ञ प्रणाली 

 (सी)  क्लाउड कंलयूटटग 

 (डी)  मोबाइल कंलयूटटग 
(1 Mark) 
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14. एबीसी कंपनी अपनी व्यािसाबयक नीबत के रूप में प्रबंधकीय स्तर के कमषचाररयों को व्यािसाबयक 

उद्दशे्य के बलए अपने पसंदीदा कंलयूटटग उपकरणों का उपयोग करने की अनुमबत दतेी ह।ै काम करते 

समय, श्री सूरज ने अपने लैपटॉप को कंपनी के नेटिकष  से जोड़ा और एक एबललकेशन िायरस न ेकंपनी 

के डटेाबेस को संिबमत कर कदया। बनम्नबलबखत में से कौन सा जोबखम उपरोि बस्थबत का सबसे अच्छा 

िणषन करता ह?ै 

 (ए)  कायाषन्ियन जोबखम 

 (बी)  नेटिकष  जोबखम 

 (सी)  आिदेन जोबखम 

 (डी)  बडिाइस जोबखम              (1 Mark) 

 

15. बमस्टर एक्स रॉयल के शोरूम में अपने बच्चों के बलए कपड़ ेखरीद रह ेहैं। िह भीम (भारत इंटरफेस फॉर 

मनी) ऐप का उपयोग करके भुगतान करता ह ैजो_______का एक उदाहरण ह।ै 

 (ए)  यूपीआई ऐप 

 (बी)  मोबाइल हाडषिेयर 

 (सी)  बडबजटल लाइब्रेरी 

 (डी)  मोबाइल िॉलेट 
(1 Mark) 

 

Question 2: 

"उद्यम जोबखम प्रबंधन (ईआरएम) जोबखम मुि िातािरण नहीं बनाता है, बबलक यह प्रबंधन को जोबखमों स े

भरे िातािरण में अबधक प्रभािी ढंग से संचाबलत करने में सक्षम बनाता ह"ै। इस कथन को ध्यान में रखत ेहए, 

बिबभन्न लाभों की व्याख्या करें, जो एक इकाई के बनदशेक मंडल और प्रबंधन इकाई के भीतर ईआरएम प्रकिया 

को लागू करके प्राप्त करना चाहते हैं। 
(5 Marks) 

 

Question 3: 

(a) सूचना सुरक्षा, जो सूचना की गोपनीयता, सत्यबनष्ठा और उपलब्धता सबुनबित करने के बलए संदर्षभत 

ह,ै सूचना प्रौद्योबगकी के जोबखमों को कम करन ेके बलए बैंककग उद्योग में महत्िपूणष ह।ै सूचना सरुक्षा में 

शाबमल बिबभन्न उप-प्रकियाओं को पहचानें और समझाए।ं 
(6 Marks) 

 

(b) एबीसी कंपनी के पास आंतररक बनयंत्रण प्रणाली ह ै जो बििीय ररपोर्टटग की बिश्वसनीयता, 

प्रभािशीलता और संचालन की दक्षता के संबंध में एबीसी के उद्दशे्यों की उपलबब्ध के बारे में उबचत 

आश्वासन प्रदान करती ह।ै हालांकक, कंपनी अपने उद्दशे्यों को प्राप्त करने में सक्षम नहीं ह।ै आंतररक 

बनयंत्रण प्रणाली की सीमाए ँबलबखए जो ABC कंपनी की सफलता में बाधक हैं। 
(4 Marks) 

 
Question 4: 

(a) डटेा माइननग आमतौर पर बैंककग उद्योग में िेबडट रेटटग और बुबद्धमान धोखाधड़ी-रोधी प्रणाबलयों के 

बलए लेनदने, काडष लेनदने, िय पैटनष और ग्राहक बििीय डटेा आकद का बिशे्लषण करने के बलए लागू 

ककया जाता ह।ै डटेा माइननग की प्रकिया में इसके कायाषन्ियन के बलए चरणों का िबमक बनष्पादन 

शाबमल ह।ै इस प्रकिया में शाबमल चरणों की चचाष करें। 
(6 Marks) 
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(b) कोर बैंककग बसस्टम (सीबीएस) की बिशेषताओं पर संक्षेप में चचाष करें। 
(4 Marks) 

 

Question 5: 

(a) एक लेखा परीक्षक श्री सोहन को उनके संगठन एक्सिाईजेड बलबमटेड में बिबभन्न बनयंत्रणों के उपयुि 

कायाषन्ियन और बनष्पादन का आकलन करने के बलए एक प्रमुख बजम्पमेदारी दी गई ह।ै ऐसा करन ेके 

बलए, उन्हें कंलयूटर बसस्टम के बिबभन्न स्तरों पर बनयंत्रणों की जांच करने की आिश्यकता ह।ै उन स्तरों 

पर चचाष करें बजन पर श्री सोहन को बनयंत्रणों के कायाषन्ियन की जाँच करनी चाबहए। 
(6 Marks) 

 

(b) एक बििीय कंपनी के आईटी प्रबंधक के रूप में श्री आर ने अपने प्रबंधन को सलाह दी कक िे अपने 

िररष्ठ कमषचाररयों को नब्रग योर ओन बडिाइस (बीओओडी) नीबत के तहत आबधकाररक काम के बलए 

अपने स्ियं के कंलयूटटग उपकरणों का उपयोग करन ेकी अनुमबत दें। प्रबंधन BYOD स ेजुड़ ेजोबखमों के 

बारे में जानना चाहता ह।ै BYOD जोबखमों के िगीकरण को संक्षेप में समझाइए। 
(4 Marks) 

 

Question 6: 

(a) एक व्यिसाय मॉडल को एक संगठन द्वारा एक ढांचे के रूप में अपनाया जाता ह ैताकक यह िणषन ककया 

जा सके कक यह कैसे स्थायी आधार पर पैसा बनाता ह ैऔर बढ़ता ह ैजबकक एक ई-बबजनेस मॉडल 

इलेक्ट्रॉबनक संचार के लाभों का उपयोग करता ह।ै बिबभन्न ई-माकेट मॉडल पर चचाष करें जो व्यिसायों 

को मूलय िर्षधत प्रकियाओं को प्राप्त करने में मदद करते हैं। 
(6 Marks) 

 

(b) सूचना प्रणाली ने कंपबनयों के बिकास के बलए उच्च उम्पमीदें स्थाबपत की हैं क्योंकक यह प्रसंस्करण गबत 

को कम करता ह ै और लागत में कटौती करने में मदद करता ह।ै एबीसी बनमाषण कंपनी का लेखा 

परीक्षक होने के नाते, उन प्रमुख क्षेत्रों पर चचाष करें बजन पर शीषष प्रबंधन द्वारा प्रबंधकीय बनयंत्रणों का 

मूलयांकन करते समय ध्यान दनेा चाबहए। 
(4 Marks) 

 

 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 7:  

1.  बाहरी अिसर और खतरे आमतौर पर होते हैं: 

  (ए)  संगठनात्मक मृत्यु या सफलता का मामूली कारण 

  (बी)  सीईओ और बनदेशक मडंल के बलए कम से कम महत्िपूणष 

  (सी)  आंतररक ताकत और कमजोररयों के रूप में महत्िपूणष नहीं ह ै

  (डी)  संगठन के बाहर बडे़ पैमान ेपर अबनयंबत्रत गबतबिबधयां 
(1 Mark) 
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2.  सही कथन का चयन करें: 

  (ए)  सामान्य तौर पर, कॉपोरेट स्तर के बनणषय लनेा महगंा होता है, बजसमें उच्च जोबखम होता है और बड़ी 

लाभ क्षमता होती ह।ै 

  (बी)  सामान्य तौर पर, कॉपोरेट स्तर के बनणषय लेना महगंा होता है, बजसमें कम जोबखम होता ह ैऔर बड़ी 

लाभ क्षमता होती ह।ै 

  (सी)  सामान्य तौर पर, कॉपोरेट स्तर के बनणषय लेने के बलए महगंा ह,ै उच्च जोबखम शाबमल ह ैऔर कम लाभ 

क्षमता ह।ै 

  (डी)  सामान्य तौर पर कॉपोरेट स्तर के बनणषय लेन ेके बलए सस्ता है, कम जोबखम शाबमल ह ैऔर बड़ी लाभ 

क्षमता ह।ै 

(1 Mark) 

 

3. माइकल पोटषर की सामान्य रणनीबत में______मूलय संिेदनशील उपभोिाओं के बलए बहत कम प्रबत यूबनट 

लागत पर मानकीकृत उत्पादों का उत्पादन करन ेपर जोर देता ह।ै 

  (ए)  सस्ता नेतृत्ि 

  (बी)  अिर उत्पाद नेतृत्ि 

  (सी)  लागत नतेृत्ि 

  (डी)  लागत लाभ 

(1 Mark) 

 

4. इनमें से कौन युद्ध और शतु्र पर बिजय पाने के तरीकों से संबंबधत ह?ै 

  (ए)  रणनीबत 

  (बी)  प्रबंधन 

  (सी)  बनष्पादन 

  (डी)  बनगरानी 

(1 Mark) 

 

5.  बनम्नबलबखत प्रिृबियों को छोड़कर आज रणनीबत मूलयांकन अबधक करठन ह:ै 

  (ए)  पयाषिरण की जरटलता में नाटकीय िृबद्ध। 

  (बी)  सटीकता के साथ भबिष्य की भबिष्यिाणी करने की बढ़ती करठनाई। 

  (सी)  पयाषिरण में चर की बढ़ती संख्या। 

  (डी)  फमों के पास असीबमत संसाधन होते हैं। 

(1 Mark) 

 

6.  यकद आपूर्षतकताष अबिश्वसनीय या बहत महगं ेहैं, तो इनमें से कौन सी रणनीबत उपयिु हो सकती है? 

  (ए)  क्षैबतज एकीकरण 

  (बी)  बपछड़ा एकीकरण 

  (सी)  बाजार में प्रिेश 

  (डी)  आग ेएकीकरण 

(1 Mark) 

 

7.  बनम्नबलबखत कथनों को पढ़ें: 

  (i)  कायाषत्मक स्तर के प्रबंधक बिबशष्ट व्यािसाबयक कायों के बलए बजम्पमेदार होते हैं। 

  (ii)  कायाषत्मक स्तर के प्रबंधक मानि संसाधन, खरीद, उत्पाद बिकास, ग्राहक सेिा आकद से संबंबधत 

बनणषय लेत ेहैं। 
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 सही बिकलप का चयन करें: 

  (ए)  दोनों (i) और (ii) कायाषत्मक-स्तरीय प्रबंधक की बिशेषताओं की सही व्याख्या करत ेहैं। 

  (बी)  केिल (i) कायाषत्मक-स्तरीय प्रबंधक की बिशेषताओं की सही व्याख्या करता ह।ै 

  (सी)  केिल (ii) कायाषत्मक स्तर के प्रबंधक की बिशेषताओं को सही मायने में बताता ह।ै 

  (डी)  (i) और (ii) में से कोई भी िास्ति में कायाषत्मक स्तर के प्रबंधक की बिशेषताओं की व्याख्या नहीं 

करता ह।ै 

(1 Mark) 
 

8.  रणनीबतक प्रबंधन प्रकिया में रणनीबतयों का बनमाषण और उनका कायाषन्ियन ककसके द्वारा ककया जाता है- 

  (ए)  शीषष स्तर के अबधकारी 

  (बी)  मध्य स्तर के अबधकारी 

  (सी)  बनचले स्तर के कायषकारी 

  (डी)  उपरोि सभी 

(1 Mark) 
 

9.  प्रत्येक संगठन की______संगठनात्मक संस्कृबत होती ह।ै 

 (ए)  समान 

  (बी)  संबंबधत 

  (सी)  अबद्वतीय 

  (डी)  इनमें से कोई नहीं 
(1 Mark) 

 

10.  रणनीबतक योजना में पहला कदम आम तौर पर ह:ै 

  (ए)  एक बिजन स्टेटमेंट बिकबसत करना 

  (बी)  लक्ष्यों और उदे्दश्यों की स्थापना 

  (सी)  एक बमशन ििव्य बिकबसत करना 

  (डी)  अिसरों और खतरों का बनधाषरण 
(1 Mark) 

 

11.  व्यापक रणनीबतक-प्रबंधन मॉडल में पहला कदम क्या ह?ै 

  (ए)  दबृष्ट और बमशन के बयान बिकबसत करना 

  (बी)  बाहरी ऑबडट करना 

  (सी)  प्रदशषन को मापना और मूलयांकन करना 

  (डी)  दीघषकाबलक उदे्दश्यों की स्थापना 

(1 Mark) 
 

12.  फमष की अन्य रणनीबतयों की तुलना में प्रबतस्पधी प्रबतद्वबंद्वता का फमष की________रणनीबतयों पर सबसे 

अबधक प्रभाि पड़ता ह।ै 

  (ए)  व्यापार स्तर 

  (बी)  कॉपोरेट स्तर 

  (सी)  कायाषत्मक स्तर 

  (डी)  ये सभी 

(1 Mark) 
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13.  इनमें से कौन सा रणनीबतक बनयंत्रण का प्रकार नहीं ह?ै 

  (ए)  पररसर बनयंत्रण 

  (बी)  सामररक बनगरानी 

  (सी)  बिशेष चेतािनी बनयंत्रण 

  (डी)  प्रसंस्करण बनयंत्रण 

(1 Mark) 
 

14.  ककस रणनीबत का उदे्दश्य बाजार बहस्सेदारी को संरबक्षत करना है? 

  (ए)  बबलड 

  (बी)  पकड़ो 

  (सी)  हािेस्ट 

  (डी)  बडिेस्ट 

(1 Mark) 
 

15.  'पानी बचाओ' के संदेश की िकालत करने िाला एक अबभयान ह:ै 

  (ए)  सेिा बिपणन 

  (बी)  समग्र बिपणन 

  (सी)  सामाबजक बिपणन 

  (डी)  प्रत्यक्ष बिपणन 

(1 Mark) 
 

Question 8: 

मोहन एक्सिाईजेड कॉपोरेशन के नए सीईओ के रूप में शाबमल हए हैं और इसका लक्ष्य अगल ेपांच िषों में इसे एक 

प्रमुख प्रौद्योबगकी कंपनी बनाना ह।ै  उनका उदे्दश्य XYZ Corporation के बलए बेहतर प्रदशषन और प्रबतस्पधाषत्मक लाभ 

प्राप्त करने के बलए प्रबंधकों के बलए दक्षता बिकबसत करना ह।ै  मोहन प्रबतस्पधाषत्मक लाभ पैदा करने में संसाधनों और 

क्षमताओं के महत्ि से अच्छी तरह िाककफ हैं। 

 प्रबतस्पधाषत्मक लाभ बनाए रखने के बलए XYZ Corporation द्वारा आिश्यक संसाधनों और क्षमताओं की चार प्रमुख 

बिशेषताओं और इससे लाभ अर्षजत करन ेकी क्षमता पर चचाष करें। 

(5 Marks) 
 

Question 9: 

(a) एक्सिाईजेड बलबमटेड एक बह-उत्पाद कंपनी ह,ै जो बपछले कुछ िषों से लगातार घाटे से जूझ रही ह ैऔर भारी 

नुकसान हआ ह ैबजससे इसकी बनिल संपबि कम हो गई ह।ै 

  इस बीमार कंपनी के प्रबंधन के बलए क्या रणनीबतक बिकलप उपलब्ध ह?ै  कारण सबहत सलाह दें। 

(5 Marks) 
 

(b) एक भेदभाि रणनीबत प्रबतद्वबंद्वता, नए प्रिेशकों, आपूर्षतकताषओं की शबि, स्थानापन्न उत्पादों और खरीदारों की 

शबि के साथ भी लाभदायक बने रहने में मदद कर सकती ह।ै  समझाना। 

(5 Marks) 
 

Question 10: 

(a) रोबहत सेठ ने अपने बमत्र के साथ एक अनौपचाररक चचाष में साझा ककया कक उन्हें अपने संगठन में बहत 

सािधानी से आग े बढ़ना ह ै क्योंकक उनके द्वारा बलए गए बनणषयों का संगठन व्यापक प्रभाि पड़ता ह ै और 

संसाधनों की बड़ी प्रबतबद्धताओं को शाबमल करता ह।ै उन्होंन ेयह भी कहा कक उनके फैसल ेही उनके संगठन का 

भबिष्य तय करत ेहैं। 

 आप रोबहत सेठ को संगठनात्मक पदानुिम में कहां रखेंगे?  उनके द्वारा बलए जा रह ेबनणषयों के आयाम क्या हैं? 

(5 Marks) 
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(b) xkSre vkSj fl)kFkZ nks HkkbZ Qjhnkckn fLFkr ,d diM+k fuekZ.k bdkbZ ds ekfyd gSaA os vPNk dj 

jgs gSa vkSj O;olk; ds Hkhrj i;kZIr vf/k'ks"k /ku miyC/k gSA Hkfo"; esa vf/kd çfrLi/khZ vkSj 

ykHknk;d gksus ds fy, d‚iksZjsV j.kuhfr;ksa ds laca/k esa muds ikl vyx&vyx –f"Vdks.k gSaA 

 xkSre Qjhnkckn esa fLFkr ,d vU; vkS|ksfxd bdkbZ dk vf/kxzg.k djus esa #fp j[krs gSa] tks 

LFkk;h ekdZj] uksVcqd] isafly vkSj isafly 'kkiZuj] fyQkQs vkSj vU; dk;kZy; dh vkiwfrZ ds 

:i esa LVs'kujh dh oLrqvksa dk fuekZ.k djrs gSaA nwljh vksj] fl)kFkZ jsMhesM diM+ksa ds mRiknu 

ds fy, ,d vkSj bdkbZ 'kq: djuk pkgrs gSaA 

 nks Hkkb;ksa }kjk lq>kbZ tk jgh d‚iksZjsV j.kuhfr;ksa dh ç—fr vkSj blesa 'kkfey tksf[keksa ij 

ppkZ djsaA 

(5 Marks) 

 

Question 11: 

(a) ककसी व्यिसाय के मूलय के मलूयांकन के बलए बिबभन्न दबृष्टकोणों पर चचाष करें। 

(5 Marks) 

 

(b) बस्िफ्ट बलबमटेड और किक बलबमटेड दो कंपबनयां हैं जो हलकी औद्योबगक मशीनों के कारोबार में हैं।  जबकक 

बस्िफ्ट माकेट लीडर ह,ै किक की बबिी बगर रही ह।ै  िषष 2017-18 में दोनों कंपबनयों की बाजार बहस्सेदारी 

िमश: चालीस प्रबतशत और पांच प्रबतशत थी।  बपछल ेपांच िषों के दौरान तेजी से बाजार बहस्सेदारी तीसरे से 

छठे स्थान पर आ गई ह।ै  तत्काल सुधारात्मक उपाय के रूप में किक के शीषष प्रबंधन न ेबस्िफ्ट बलबमटेड के सफल 

मानकों का अनुकरण करने और उन्हें अपन ेस्ियं के मानदंड के रूप में स्थाबपत करन ेका बनणषय बलया।  मानकों 

की मदद से िे अपने प्रदशषन की तुलना, माप और न्याय करना चाहते थे। 

  किक बलबमटेड ककस रणनीबतक उपकरण को अपना रहा ह?ै  इसे कैसे लाग ूककया जाता ह?ै 

(5 Marks) 

 

Question 12: 

(a) 'डू गुड ग्रुप' उिर भारत में चाइलडकैअर की कदशा में काम करन ेिाला एक गैर-लाभकारी संगठन ह।ै  यह समूह 

लोगों को टीकाकरण, स्िच्छता के प्रबत बशबक्षत करता ह ैऔर स्थानीय अस्पतालों या बचककत्सा कें द्रों के समन्िय 

से काम करता ह।ै  हाल ही में, एक नई टीम न ेइसकी गबतबिबधयों का प्रबंधन अपन ेहाथ में ले बलया ह।ै  बताए ं

कक क्या रणनीबतक प्रबंधन के उपकरण समूह के बलए प्रासंबगक हैं। 

(5 Marks) 

 

(b) राम और श्याम मसालों के कारोबार में लग ेदो भाई हैं।  प्रबंधन के प्रबत दोनों का दबृष्टकोण अलग ह।ै  राम 

पारंपररक और औपचाररक दबृष्टकोण को पसंद करत े हैं बजसमें स्पष्ट पुरस्कार और दडं के बलए अबधकार का 

उपयोग ककया जाता ह।ै  दसूरी ओर, श्याम लोकतांबत्रक भागीदारी प्रबंधन दबृष्टकोण में बिश्वास करते हैं, बजसमें 

कमषचाररयों को अपना सिषश्रषे्ठ देने के बलए शाबमल ककया जाता ह।ै 

  राम और श्याम की नतेृत्ि शलैी का बिश्लेषण कीबजए। 

(5 Marks) 

 

 

 

__**__ 

 


